

МОЖЕМ, КОГДА ЗАХОТИМ

ВРЕЙТИНГ 980 ЛУЧШИХ УНИВЕРСИТЕТОВ МИРА 2016–2017 ГОДОВ, составляемый британским журналом Times Higher Education, вошли 24 российских вуза, из них 11 – впервые. Впечатляющий результат, достигнутый всего за год.

В рейтинге прошлого года присутствовали лишь 13 российских вузов. Лидировал тогда среди наших Московский государственный университет имени Ломоносова, он был 164-м, сейчас стал 188-м, на уровне Абердинского университета. МГУ остался единственным российским вузом в топ-300 рейтинга.

В прошлом году таковых было четыре. То есть 9 российских университетов из ранее присутствовавших в рейтинге 13 ухудшили свои позиции. Впервые в рейтинг попала Высшая школа экономики (в пятую сотню), а также Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики (ИТМО) – в четвертую сотню, зато он стал третьим среди российских вузов. В пятой сотне «крепких середнячков» также оказались Казанский федеральный университет, Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Новосибирский государственный университет и Санкт-Петербургский государственный университет. Остальные расположились ниже.

Как можно трактовать такие результаты? Свидетельствуют ли они о том, что за год наше высшее образование совершило столь мощный рывок, который почти удвоил присутствие в престижном рейтинге? Вряд ли это утверждение справедливо. А вот о чем уверенно можно сказать, так это о том, что «можем, когда захотим».

Попадание в рейтинг во многом зависит от выполнения целого ряда формальных показателей и требований. Как по цитированию, так и по своевременному заполнению соответствующих заявлений и их подаче куда надо. «Новички», прорвавшись в рейтинг, явно озабочились вопросом, следя рекомендациям Министерства образования и науки и указаниям президента, уделили этому должное внимание. А вот почти все «старожилы» (9 из 13), скорее всего, действовали по уже привыч-

ному им шаблону, не совершив никаких таких действий – ни формально, ни по сути, – которые позволили бы им подняться вверх. Поэтому большинство из них и чуть сдали свои позиции, что отнюдь не означает, что там стало хуже с образованием. То есть в общем алгоритм достижения успеха в международных рейтингах понятен. В высшем образовании примерно как в футболе: подчас «организация бьет класс». Без дисциплины заполнения бумаг и соответствие формальным требованиям, пусть они не всем у нас нравятся, никуда. Усердие и еще раз усердие. И приложение. Сам себя не похвалишь – никто за тебя это не сделает. Особенно зарубежные партнеры. 🇺🇸